
z Érd-Zsámbék térség-
ében bevezetett menet-

rend az angol és német nyelv-
területen egyaránt Taktfahrplan 
(Integraler/Integrierter Taktfahr-
plan, ITF) néven ismert korszerű 
menetrend-tervezési koncepci-
ón alapszik. Ennek lényege, hogy 
egymáshoz hangolt, ütemes au-
tóbusz és vasútvonalak alkotják 
a hálózat gerincét, kiszámítható 
és megbízható közforgalmú köz-
lekedési alapkínálatot nyújtva, 
melyet több további, módosított 
útvonalon közlekedő, közvetlen 
kapcsolatot adó, „ütemen felüli” 
vonal egészít ki. Magyarországon 
ez az első alkalom, hogy nagy te-
rületen, összefüggő rendszert al-
kotva jött létre egy új, az autó-
buszközlekedést is magába fog-
laló hálózat.
Az integrált ütemes menetrend 
alapvetően a vasút technológi-
ai körülményeire optimalizált 
rendszer, de egyes elemei bizo-
nyos adottságok megléte ese-
tén az autóbusz-közlekedésben 
is jól alkalmazhatóak. Maga az 
ITF 5 elméleti pilléren nyugszik: 

ütemesség; kínálatiság; integrá-
ció; szimmetria; és csomópon-
tok („pókok”). Ezek a pillérek 
az Érd-Zsámbék hálózaton ke-
resztül gyakorlati példákkal is jól 
szemléltethetőek.

1. ÜTEMESSÉG
Az ITF rendszerekben minden 
érintett vonalon egyértelmű-
en kivehető egy alapütem, mely 
mutatja azokat az időpontokat, 
amikor minden nap, egész héten, 
egész évben, üzemkezdettől 
üzemzárásig, az óra azonos per-
ceiben az eljutási lehetőség biz-
tosított. Az alapütem a könnyű 
megjegyezhetőség és szervez-
hetőség érdekében célszerűen 
60 perces ciklusú, illetve ennek 
osztója, vagy egész számú több-
szöröse. Alapértelmezett tehát 
a 60 perces követési rend (órás 
alapütem), de gyakori a félórás, 
és elfogadott a kétórás ütem is. 
Az alapütemet csúcsidőszakok-
ban gyakran „felezi” sűrítő járat, 
és azt alkalmanként tovább fele-
zi egy további sűrítő járat, illetve 
vonal. A harmadolás nem prefe-

rált megoldás, mivel például egy 
20 perces követési idejű járat 
nehezen hangolható egy 30 per-
ceshez (1. táblázat).

2. KÍNÁLATISÁG
Az ITF rendszerek főbb vonala-
in viszonylag sűrű a közlekedés, 
azaz legalább óránként (vagy 
esetleg kétóránként) felismerhe-
tő az alapütem, melyet csúcsidő-
szakokban további járatok sűrít-
hetnek. 
Érd–Zsámbék térségében a su-
gárirányú törzsvonalakon az 
alapütem biztosításához nem 
volt szükség érdemi járatfejlesz-
tésekre, mivel korábban is szinte 
minden órában közlekedtek já-
ratok, olykor több is – csak nem 
ütemesen. 
A Budapest–Diósd–Érd vonalon 
úgy sikerült ütemessé alakítani a 
kínálatot, hogy jelentős mérté-
kű teljesítménycsökkentés is tör-
tént, reagálva a többé-kevésbé 
párhuzamos vasútvonalakon de-
cemberben bevezetett ütemes 
menetrend és a járműfejleszté-
sek okozta utaselszívó hatásra. 
Az ütemes menetrend beveze-
tése tehát nem feltétlenül jelent 
kínálatbővítést, de az órás, vagy 
legalább kétórás alapütem az elő-
városi közlekedésben alapvető.

3. INTEGRÁCIÓ
Az ITF I betûje az integráltságra 
utal: az autóbuszjáratok és vo-
natok rendszeres, összehangolt 
csatlakozását jelenti, önmagukkal 
és egymáshoz is. A vasúti és au-
tóbuszcsatlakozások tökéletesí-
tése kiemelt közlekedéspolitikai 
cél, mely általában minimális rá-
fordítást igényel, mégis nagyban 

növeli a mobilitási szabadságfo-
kot. A Közép-magyarországi ré-
gióban különösen nagy hagyomá-
nya van a vasút-busz csatlakozá-
soknak, elsősorban a sűrűn, és a 
csúcsidőben akadozó közúti for-
galomhoz képest gyorsan köz-
lekedő vonatok miatt. Szemben 
más régiókkal, ahol sok, régen jól 
működő csatlakozás megszűnt, 
mivel az utasok a közvetlen au-
tóbuszjáratokra átpártoltak, Bu-
dapest elővárosában még jelen-
tős igény van a ráhordásra.
Érd–Zsámbék térségében az in-
tegrált ütemes menetrend kiala-
kításakor a vasúti ütemtérkép-
hez való alkalmazkodás kiemel-
ten fontos volt. Ütemes vasúti 
közlekedéshez csakis ütemes 
autóbuszközlekedés tud jól csat-
lakozni, így a vasúti csatlakozó-
helyek kijelölték az autóbuszos 
ITF rendszer sarokpontjait, me-
lyek az autóbuszhálózat végleges 
kialakításakor az alábbiak szerint 
alakultak (2. táblázat).
Több állomáson nem csak az 
alapütemben, hanem a csúcsidei 
sűrítő vonatokhoz is van autó-
buszcsatlakozás (pl. Százhalom-
battán). Budatéténynél egyelőre 
csak munkanapokon, de órán-
ként, míg Piliscsabán csak 4 al-
kalommal adott a csatlakozás. 
Bicskén Zsámbék felé munkana-
pokon óránként, hétvégén ké-
tóránként indulnak autóbuszok, 
Etyek felé 3 óránként. 
Ezen állomásokon korábban is 
előfordultak vasút-busz csat-
lakozások, az új rendszerben 
azonban ezek rendszeresek, így 
vonzóbbak. Teljesen újnak a Bu-
datétény-Törökbálint-Budake-
szi kapcsolat tekinthető, mely a 
Camponánál a Budapest-Székes-
fehérvár közötti zónázó vonatok 
találkozásához illeszkedik, Buda-
keszin pedig kitűnő csatlakozást 
ad Páty-Zsámbék felé.

4. SZIMMETRIA
Az ITF fontos tulajdonsága a 
szimmetria. Ennek lényege és 
értelme az, hogy legalább az 
alapütemben közlekedő járatok-
nak, vonatoknak létezik egy el-
lenirányú párja is. A szimmetri-
atengely a megjegyezhetőség, a 
munkarendek, és a rendszerek 
egymáshoz való illeszthetősé-
ge miatt is célszerűen: 00, vagy 
:30 órakor van, így a vonatok, já-
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1. táblázat Az új ütemes hálózat törzsvonalai, követési, és végállomási indulási idejük

vonal viszonylat a közlekedési rend (ütem) rövid leírása, 
zárójelben az alapütembeli indulási idők megjelölésével

710-711 
715 Bp. Etele tér–Diósd–Érd–Százhalombatta Órás alapütem (:50), csúcsban felező gyorsjárattal (:20), Érd–Százhalombatta között 

felező betétjárattal.

720 Bp. Etele tér–Diósd–Érd A 710 és 722-es vonalakkal közösen értelmezhető, munkanapokon negyedórás, 
hétvégén félórás alapütem. (:05, :20 (722), :35, :50 (710))

722-723 Bp. Etele tér–Diósd–Érd–Sóskút–
Pusztazámor

Órás alapütem (:20), csúcsban felező gyorsjárattal (:50), Érd–Pusztazámor között 
felező betétjárattal.

734 Érd–Lőcsei u.–Érd, Bem tér(-Bp. Etele tér) Érden belül a 755 vonal órás alapütemét csúcsban félórára sűríti (:40), hétvégén 
órásra kiegészíti (:10)

735 Bp. Etele tér–M7–Érd, Bem tér–Érd Félórás alapütem (:00, :30), csúcsban sűrítve
736 Érd-Ürmös u.–Érd-Bem tér (-Bp. Etele tér) Órás alapütem (:10), csúcsban sűrítve
755 Érd-Lőcsei u.–Bem tér–Törökbálint Órás (hétvégén kétórás) alapütem (:10)
758 Budatétény–Budakeszi Órás munkanapi alapütem (:07)

760 763 Bp.Etele tér–Etyek–(Bicske) Órás alapütem (:40), (Bicskére 3 órás), csúcsban 30 percre felezve, gyorsjáratokkal 
(763) bővítve

762 Bp.Etele tér–Biatorbágy Kétórás alapütem (:25), csúcsban órásra sűrítve
779 Budaörs–Budakeszi Órás (hétvégén kétórás) alapütem (:00)
784 Budapest–Zsámbék–Bicske Órás (hétvégén kétórás) alapütem (:30)
785 Budapest–Zsámbék 784-gyel együtt értelmezve félórás alapütem (:00, :30), csúcsban jelentősen sűrítve
795 Budapest–Telki–Zsámbék Félórás (hétvégén órás) alapütem (:25, (:55))

Integrált ütemes Integrált ütemes 
autóbusz-menetrendautóbusz-menetrend

Pest megyébenPest megyében
ÁCS BALÁZS TANULMÁNYA

2009. augusztus 22. óta integrált ütemes menetrend szerint 
közlekednek a Volánbusz Zrt. járatai Pest megye nyugati részén. 
A korszerű menetrend-tervezési elveken nyugvó új struktúra 
kialakításában és engedélyezési folyamatában tevékenyen részt 
vettek a KTI Közép-magyarországi Regionális Közlekedésszervezési 
Iroda (RKI) munkatársai.
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ratok találkozása is e körüli idő-
pontokra esik. 
Érd–Zsámbék térségében is 
egész órás szimmetria fedezhe-
tő fel, ám a vasúti menetrend-
hez való igazodás, és a könnyen 
megjegyezhető indulási időpon-
tokra való törekvés miatt ettől 
pár perc eltérés van.
A szimmetriából fakadó adott-
ság, hogy ha Herceghalomról 
bicskei és zsámbéki átszállás-
sal pár perces csatlakozással el 
lehet jutni Telkibe, (márpedig 
épp az a rendszer lényege, hogy 
el lehet), akkor ez visszairányban 
is ugyanígy kivitelezhető. 

5. CSOMÓPONTOK
Az ITF rendszerekben a szimmet-
rikus alapütemek szerint, de egy-
máshoz képest ellenirányba köz-
lekedő járatok találkozási helyein 
(ahol az út-idő grafikonon a me-
netvonalaik metszik egymást) egy 
olyan csatlakozási pont jön létre, 
ahol egy oldalirányú járat egyszer-
re tud mindkét irányba csatlako-
zást adni, illetve fogadni. Az ilyen 
helyeket „pók”-oknak nevezi a 
szakirodalom, és egyre inkább a 
vasúti, és remélhetőleg hamaro-
san az autóbuszos zsargon is. (A 
pók „potroha” maga a csomó-
pont, a „lábai” pedig az oda be-
futó menetvonalak az út-idő gra-
fikonon, melyek – egy négyes el-
ágazásnál – épp 8 „lábat” formál-
nak. Innen ered a név.) Az ilyen 

pókok 60 perces alapütemnél 
egymástól félórányi (=60/2) tá-
volságra helyezkednek el, kétórás 
alapütemnél pedig 1 órányira.
Érd–Zsámbék térségében ilyen 
pókok vannak Érd parkváros-

ban (a Bem téren), Zsámbékon, 
és Budakeszin, a Táncsics Mihály 
utcai BKV végállomásnál, de a 
fentebb felsorolt vasúti csatla-
kozóhelyek (vasútállomások) is 
többé-kevésbé ilyen pókok hely-
színei. (Pókról igazából akkor 
beszélhetünk, ha a csatlakozó 
pontban mindkét irányba jó a 
csatlakozás, azaz ha nem csak 
Budapest felé/felől, hanem az 
ellenkező irányba is)
Érden, a Bem téren rendkívül 
látványos, amikor minden óra 
30. perce körül közel egyidőben 
megérkezik az autóbuszállomás 
felől 3 különböző útvonalon (a 
736-os az Ürmös úton, a 755-
ös a Lőcsei úton, a 735-ös pedig 
a Bajcsy Zs. úton át) közlekedő 
autóbusz, és az utasok gyorsan 
átszállva tovább tudnak utazni az 
autópályán át Budapestre, vagy 
Törökbálintra. 
Zsámbékon is hasonló a hely-
zet, mivel 5 irányba lehet indulni: 
minden óra 20. perce körül be-
érkezik a Budapestről Telkin át 
jövő autóbusz (795-ös), majd a 
Pátyon át jövő 784-es, és folytat-
ja útját Bicske felé. Amint elha-

ladt, megérkezik szemből a Bics-
ke felőli autóbusz (784-es), és 
indul tovább Budapestre, és rög-
tön indul a Telki felé csatlakozó 
járat is. Így a térségben minden 
fővonalon bárhonnan bárhova 
gyorsan el lehet utazni, minden 
órában. A nagyforgalmú idősza-
kokban, amikor a 785-ös vona-
lon is sűrűn járnak az autóbuszok 
Gyermely irányába, és a 799-es 
számú piliscsabai átkötőjárat is 
közlekedik, pár perc leforgása 
alatt megvalósul az 5-irányú au-
tóbusz-találkozó, mely lehetővé 
teszi, hogy a Zsámbéki meden-
cére minden településéről ma-
ximum egy átszállással elérhető 
legyen bármelyik másik, és a két 
vasúti csatlakozó pont is. Példá-
ul iskolaidőben délután fél 5-kor 
ilyen pók van (3. táblázat).
A tökéletes ITF-ben ilyen 5-ös 
találkozók minden órában, vagy 
legalábbis kétóránként létez-
nének, azonban a közforgalmú 
közlekedés jelenlegi finanszíro-
zási helyzetében – bármilyen 
alacsony is az autóbuszok szűkí-
tett guruló költsége – jelenleg ez 
nem finanszírozható.
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2. táblázat Vasút-autóbusz csatlakozások alapütemei:

Vasútállomás
vonat érkezik autóbusz indul

honnan? mikor? hova? mikor?
Százhalombatta Budapest-Déli :37 Szh.batta város :42

Érd alsó Budapest-Déli :04
Érd, Lőcsei út
Érd, Ürmös út
Érd, Bajcsy-Zs út

:10
:10
:15

Érd felső Budapest-Déli :10
Érd, Lőcsei út
Érd, Ürmös út
Érd, Bajcsy-Zs út

:15
:15
:20

Budatétény Budapest-Déli
Székesfehérvár

:00
:55 Budakeszi :07

Biatorbágy Budapest-Déli :43 Biatorbágy, forduló :53

Bicske Budapest-Déli
Komárom/Győr

:55
:59

Zsámbék-Budapest
Etyek-Budapest

:02
:15

Piliscsaba Budapest-Nyugat
Esztergom

:43
:44 Zsámbék :50

3. táblázat Az egyik legtökéletesebb, 2x5-lábú zsámbéki pók
időpont járatmozgás

Bicske felé 
irányuló pók

16:14 785-ös érkezik Gyermelyről
16:20 795-ös érkezik Budapestről, Telkin át
16:20 799-es érkezik Pilisvörösvárról
16:20 784-es érkezik Budapestről, Pátyon át
16:22 784-es továbbindul Bicskére

Bicske felől 
irányuló pók

16:27 784-es érkezik Bicskéről
16:30 784-es továbbindul Budapestre, Pátyon át
16:30 795-ös indul Budapestre, Telkin át
16:35 799-es indul Pilisvörösvárra
16:36 785-ös indul Gyermelyre

A vasúti közlekedésben – nemcsak annak utasbarát volta, 
de a könnyebb szervezhetősége és infrastrukturális szem-
pontból olcsóbb mivolta miatt – az ütemes, sőt, integrált 
ütemes menetrendekre való átállás évek óta folyamatosan 
zajlik, és a nagyobb forgalmú vonalakon remélhetőleg ha-
marosan be is fejeződik. 
Egy kialakult, és „beállt” vasúti ITF struktúra az autóbusz-
közlekedés szempontjából azért különösen kedvező, mert 
a vasúti menetrendnél évek óta megszokott folyamatos vál-
tozások, menetrendsi struktúraváltások száma csökken, és 
a vasút elfoglalhatja az őt megillető szerepet a közforgalmú 
közlekedés rendszerében. Ha ez megtörtént, akkor már a 
vasúti ITF-hez igazodó, arra ráhordó, vagy annak hiányos-
ságait pótló autóbuszközlekedés kialakítására lehetőség 
adódik. Amennyiben az adottságok lehetővé teszik, és ha 
a vasúton ITF-es menetrend van, célszerű az ezzel sziner-
gikusan együttműködő autóbuszmenetrendet is ITF alapon 
tervezni.
Az ITF-et az autóbusz-közlekedésben olyan területeken 
érdemes bevezetni, ahol az érintett vonalak többségére, 
vagy mindegyikére igaz, hogy ■ nagy a mobilitás, van reális 
utazási kereslet a sűrű, ütemes közlekedésre; ■ jelentős 
a holtidőszaki utasforgalom is; ■ a térségközponton kívül 
is jelentősek a haránt irányú utazási igények; ■ nem je-
lentősek a közúti torlódások, késések; ■ van lehetőség az 
egységes vonalvezetések alkalmazására (nincs, vagy kevés 
a zsáktelepülés, a feltételes megállás, stb.); ■ nincs nagy 
számú, egymással versengő üzemeltető.
Nem szükséges, de jó adottság az, ha a csomópontok (vá-
rosok, vasútállomások, ipari parkok, fontosabb útkeresz-
teződések) egymástól – az ITF szempontjából – optimális 
távolságra, azaz kb. 20-30 perce (vagy ennek egészszámú 
többszörösére) fekszenek;
A fentiek alapján – többek között – az alábbi területek, il-

letve vonalak számíthatnak reális területnek egy ITF struk-
túra kisebb-nagyobb kockázattal, illetve kompromisszu-
mokkal való kialakítására:
■ Budapestről induló távolsági forgalomban a Balassa-
gyarmat; Salgótarján; Gyöngyös–Eger; Jászberény; Kecs-
kemét-Szarvas; Solt–Kalocsa–Baja; Dunaújváros–Duna-
földvár–Paks–Szekszárd–Pécs; Zalakaros–Nagykanizsa; 
Keszthely–Hévíz-Zalaegerszeg; Székesfehérvár–Várpalo-
ta–Veszprém és tovább Balatonfüred, Tapolca–Keszthely, 
Ajka–Sümeg, Pápa felé; valamint Mór; és Tatabánya–Kis-
bér felé vezető vonalak.
■ Budapestről induló helyközi forgalomban a jelentős for-
galmú elővárosi, illetve az ütemes menetrendű vasútvona-
lakra ráhordó vonalak.
■ Nem-budapesti távolsági vonalak tekintetében a Mis-
kolc–Eger, Miskolc–Debrecen, Eger–Debrecen, Debre-
cen–Békéscsaba, Szeged–Pécs, Siófok–Szekszárd, Győr–
Székesfehérvár–Dunaújváros–Solt–Szeged, Kaposvár–
Pécs, Veszprém–Győr és Győr–Tapolca vonalak.
Ezen túl számos helyközi, elővárosi vonal, illetve egész kis-
térség is alkalmas lenne ITF-es struktúrák kialakítására, 
melyekhez folyamatosan további vonalak csatlakoztat-
hatóak. Az egységes pillérek, köztük elsősorban az egész 
órás szimmetria lehetővé teszi a fokozatosan kialakított 
alrendszerek egységes országos rendszerré való összekap-
csolását. Kihasználva, hogy a pókok jellemzően 15-20 per-
ces időtartamúak, és ezáltal a vezetés-megszakítási idők 
automatikusan beépíthetőek, a számtalan járat-össze-
kapcsolási lehetőség révén az ITF megteremti az esélyét 
a hatékony távolsági (láncolt helyközi) autóbusz vonalhá-
lózat továbbfejlesztésére is, létrehozva ezzel egy ütőké-
pes, sok közvetlen távolsági kapcsolatot is biztosító, de 
mindemellett tökéletes csatlakozási rendszereket alkotó 
hálózatot.

A TAKTFAHRPLAN KONCEPCIÓ TOVÁBBI ALKALMAZHATÓSÁGI TERÜLETEI
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